

Р С Ф С Р

АКАДЕМИЧЕСКИЙ ЦЕНТР НАРКОМПРОСА

НАУЧНЫЕ ИЗВЕСТИЯ

II



СБОРНИК ВТОРОЙ
ФИЛОСОФИЯ
ЛИТЕРАТУРА
ИСКУССТВО



Научная
Библиотека
Саратовского
университета

Осн. экз.
138389

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
МОСКВА

и восточное, по фактически он является еще только учебным заведением, как и все прочие высшие учебные заведения, а также и вновь образованный лесной факультет университета.

К. Сотонин.

Ученая жизнь Саратова.

Философско-историческое Общество при Саратовском университете.

Философско-историческое общество при Саратовском университете было основано профессорами историко-филологического и б. юридического факультета в январе 1918 года, в первый год существования в Саратове новых факультетов. Первоначально общество предполагало объединить научную работу профессоров филологов и юристов, в виду отсутствия в молодом университете большого количества научных сил; целью своей общество ставило — «способствовать научной разработке и распространению всех отраслей гуманитарного знания». Однако, с развитием университета выяснилась потребность в специализации занятий: в виду этого в феврале 1919 года были выделены из состава общества историческая и лингвистическая секция, а в марте 1919 года — историко-литературная, получившие самостоятельную организацию. Собрания общества в течение истекших двух академических годов были очень многолюдны; в его работах, кроме профессоров и преподавателей университета, принимали участие представители местного педагогического мира, члены саратовской ученой архивной комиссии и другие лица; в качестве слушателей и гостей собрания посещали в большом числе студенты университета и педагогического института. При основании общества в его состав входило 30 членов учредителей. В течение истекшего времени было избрано 40 действительных членов.

Во главе общества стоит комитет, членами которого являются: председатель общества, прсф. С. Л. Франк; товарищи председателя, профф. В. А. Бутенко и В. И. Веретенников, секретарь проф. В. М. Жирмунский и казначей проф. Л. Н. Юровский. Кроме того в состав комитета входят председатели и секретари секций.

В течение отчетного периода (с января 1918 г. по июль 1919 г.) философско-историческое общество имело 12 собраний, на которых было заслушано 17 докладов и сообщений:

1) 24 марта 1918 г. Вступительное слово председателя проф. С. Л. Франка «О научно-просветительных задачах нашего времени». — Доклад проф. Н. К. Пиксанова «Освобожденный Герцен». (О новом издании сочинений Герцена).

2) 6 апреля 1918 г. Доклад проф. В. М. Жирмунского «Юношеская лирика Байрона».

3) 16 апреля 1918 г. Доклад проф. В. В. Голубева «Идея бесконечного в современной математике».

4) 16 октября 1918 г. Доклад прсф. Н. К. Пиксанова «Памяти И. А. Шляпкина». Доклад гостя, препод. Петроградского университета В. М. Эйхенбаума «О мелодике русского лирического стиха».

5) 3 ноября 1918 г. Доклад проф. В. М. Жирмунского «Валерий Брюсов «Баллады» и «Египетские ночи».

6) 22 декабря 1918 г. Доклад проф. Н. К. Пиксанова «Из неизданных материалов по Тургеневу».

7) 2 февраля 1919 г. Доклад проф. Н. Н. Дурново «Воспоминания Н. Морозова о Елиз. Петр. Дурново». Его же доклад: «Живописное Обозрение» 1841—42 гг. и «Musée de familles, 1840—41 гг.».

8) 23 февраля 1919 г. Доклад проф. В. И. Веретенникова «Памяти А. С. Лашо-Данилевского». Доклад проф. В. А. Бутенко «Военные заговоры во Франции в эпоху реставрации».

9) 9 марта 1919 г. Доклад проф. С. Л. Франка «Закономерность социальной жизни».

10) 23 марта 1919 г. Доклад проф. П. И. Алексеева «Свободная власть и правовая связанность (Дискреционная власть администрации в связи с проблемой соотношения права и государства)».

11) 6 апреля 1919 г. Годовой отчет секретаря Общества. Отчет казначея и ревизионной комиссии. Доклад проф. В. И. Веретенникова «Случайность в историческом процессе».

12) 18 мая 1919 г. Доклад проф. Н. Н. Дурново «Памяти моего отца, Н. Н. Дурново». Доклад проф. Н. С. Арсеньева «Идеализм в древней Греции».

Секретарь Общества проф. В. М. Жирмунский.

Лингвистическая секция.

В Лингвистической секции, учрежденной 22 февраля 1919 г., председателем состоит проф. Н. Н. Дурново, секретарем Г. Г. Дингес. Членами-учредителями явились, кроме названных, профессор В. М. Жирмунский, С. В. Меликова, Н. К. Пиксанов, В. Я. Кшилянский, Ф. В. Баллод, преподаватели: С. П. Знаменский, А. П. Скафтымов и лектор французского языка Л. П. Милицына.

Со времени своего основания секция имела четыре заседания.

I Заседание. Доклад проф. Н. Н. Дурново «О грамматике классического арабского языка Хацаба».

В грамматике Хацаба даются ненаучные, а иногда и явно ошибочные определения произношения звуков арабского языка. Некоторые из таких определений (напр., эмфатических зубных), видимо, объясняются недостаточным знакомством Хацаба с произношением звуков русского языка.

II Заседание. Доклад проф. В. Д. Зернова «Гласные членов речи» 10 мая 1919 г.

Доклад представлял собой изложение статьи докладчика в «Физическом Обозрении» (17 том 1916 г) с подробными разъяснениями и со значительными доопределениями. Особенно интересно было узнать, что один и тот же гласный дает различные кривые в зависимости от приближения высоты основного тона гласного к высоте главного обертона его.

III Заседание. Доклад проф. Г. А. Ильинского. 1) Происхождение названия р. Двины. 2) Этимология слова «сани». 3) Одна аномалия образования сравнительной степени в праславянском языке.

1) Название р. Двины появилось в балтийско-славянск. эпоху. Корень *dhūin* с основным значением «навеянная ветром куча песка, песчаный берег, дюна». 2) «Сани» восходит к и.-е. корню *kāncō* значением «тереть, скользить» и обозначало первоначально «два скользящих острых бруса или ребра». 3) Кроме формы сравн. степени *starejōš* (р. старейшина), праслав. яз. знал формы типа *stareš* (др.-р. старйш на, срб.-хрв. *starješina* и др.). К последнему типу и литовск. *gerėnis*, *didėnis*. Формы на *es/es* (ср. русск. белесоватый и др.) вступили еще в балт.-слав. эпоху в контаминацию с другими видами сравн. степени. В литовском с *didinis* контаминировалась форма *dides*, откуда *didesnis*. На почве контаминации пра-слав. основ на *es/es* с формами на *ejoš* возникли формы типа *stareš*.

IV Заседание. Доклады: 1) проф. Н. Н. Дурново. К истории изменения *ky* в *ki* в русском языке. 2) Г. Г. Дингес. О причине *i-Umlaut'a* в немецком языке.

1) Написания слов «небесский» и «человеческий» на ряду с формами на *-кыи* тех же слов в галицком Евангелии, может быть, указывают на то, что *-кый* в данном памятнике получалось после *š* (палатального).

2) *i-Umlaut* в немецком языке вызван палатализацией согласного, следующего за гласным звуком, подвергшимся *Umlaut'u* (*gasti <gašt'i> gesti*). В словах, где *i* исконно только в третьем от начала слога, напр., *fravali*, *U*. получился все же из второго слога через форму *fravili <Frevel>*. То же в словах на *-ari*, так как в древне-немецком языке на ряду с формами на *-ari*, есть формы на *-eri*, *-iri* (*farari*, *fariri*), особенно часто у *Otfrida*, а также такие формы, как *Luginari <Lü-gner>*; другие формы в ново-немецком языке с *Umlaut'ом*, благодаря влиянию различных аналогий (др.-н. *kustor <Küster>*). На то, что *U*. не вызывается непосредственно влиянием *i* третьего слога, указывают слова на *-bari*, *māzi(c)*: др.-нем. *dancbāri*, ср.-верхне-нем. *dancbære <dankbar>*, др.-нем. *hantmazi*, ср.-в.-нем. *botmāzes <botmässig>*.

Председатель секции Николай Дурново.

Секретарь Г. Дингес.

Саратов, 23 июля 1919 г.

Историко-литературная секция.

Историко-литературная секция философско-исторического общества основана была по инициативе профессоров и преподавателей, историков литературы, членов философско-исторического общества.

Организацонное собрание состоялось 9 марта 1919 года. Председателем секции избран проф. В. М. Жирмунский, секретарем — проф. В. Я. Кчплинский. За истекший период времени (март 1919 — июль

1919 г.) секция имела 8 собраний, на которых заслушано было 11 докладов и сообщений:

1) 29 марта 1919 г. Доклад проф. В. М. Жирмунского «Байронические поэмы Пушкина».

2) 9 апреля 1919 г. Доклад проф. В. Я. Киплинского «Композиция и язык сатиры Сенеки на смерть Клавдия».

3) 25 мая 1919 г. Доклад проф. Н. Н. Дурново «Из истории византийской демонологии (Жизнь Клона Исабравийского)».

4) 9 июня 1919 г. Доклад проф. Н. К. Пиксанова «Грибоедов и Мольер» (переводка традиции).

5) 15 июня 1919 г. Доклад проф. Н. С. Арсеньева «Образ страдающего Христа в религиозном сознании средних веков».

6) 22 июня 1919 г. Совместное заседание общества русской филологии и этнографии при педагогическом институте и историко-литературной секции философско-исторического общества, посвященное памяти И. С. Тургенева. Доклад проф. В. М. Соколова «Мужик в изображении Тургенева». Доклад проф. В. Я. Киплинского «Тургенев и античность».

7) 28 июня 1919 г. Доклад проф. В. М. Соколова «Русские эпические сказания о жизни князя Владимира и германские сказания о Зигфриде и Брунгильде».

8) 13 июля 1919 г. Заметка проф. В. М. Жирмунского «Источник стихотворения Тютчева «Ma'aria» («Люблю сей Божий гнев»). Доклад преподав. унив. М. Е. Сергеева «К характеристике Тибулла (приемы творчества)». Доклад проф. В. Я. Киплинского «О композиции «Поэтики Горация».

Председатель секции проф. В. М. Жирмунский.

Отчет о деятельности Общества Русской Филологии и Этнографии при Саратовском Институте Народного Образования с 22 февраля по 1 июля 1919 года.

9 февраля 1919 года группа лиц, заинтересованных в разработке общих вопросов русской филологии и истории русской литературы, в городе Саратове, а также во всестороннем изучении местного края, как культурного центра Нижнего Поволжья, устроила совещание, на котором впервые обсуждался вопрос об учреждении в Саратове нового научного общества—общества русской филологии и этнографии. В состав инициативной группы входили профессора Саратовского университета Н. К. Пиксанов и Н. Н. Дурново, лектор университета Г. Г. Дингес, преподаватель педагогического института С. П. Знаменский, член Моск. диалектологич. комиссии Н. Ф. Яковлев, преподаватель русск. слов-сти А. П. Скафтымов и др. 16 февраля состоялось второе организационное совещание упомянутой группы, на котором был выработан и принят устав нового общества и решено образовать последнее при Саратовском институте народ. образов. 22 февраля состоялось первое заседание по-